

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI és TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Savoboda Testvérek könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamit hírdetések s előfizetési díjak is küldendők.	Megjelenik a lap Minden Szerdán. Kéziratok nem adnak vissza.	FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. FEJÉRY ANTAL, CZEVED.	Nyilttérti díjak: soronként 40 filléért közöltetnek. Egyes lap ára 20 fillér.	Hirdetési ár: Egész óvre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak
--	--	---	---	--

Katonai javaslatok.

Nagy kavargást idéztek elő a múlt hét elején a politikai világban a tárgyalás alá kerülő katonai javaslatok, amelyek most megváltoztatott alakjukban is szerfelett súlyos terheket raknak a nemzet vállaira. Ezek a javaslatok, mikor első ízben a bizottságok elé terjesztettek, nem csak az ellenzéki pártok körében keltettek óriási felháborodást, hanem még a kormány párt részéről is nagyon hideg fogadtatásban részesültek, mely körülmény arra indította a kormányt, hogy a javaslatokat napirendről levéve, újabb megfontolás tárgyává tegye a némileg javított és enyhített alakban terjeszse ismét elő.

A katonai javaslatok azután két bizottságban letárgyalattak a ugy általánoságban, mint a részletekben is elfogadtatván a ki- és bevándorlási, az utlevélügy, hattárrendőrség és cukorjavaslatok tárgyalása után a ház elé voltak kerülendők.

A múlt hét elején híre ment, hogy a képviselőház elnöke, Apponyi Albert gróf kijelentette a miniszterelnök előtt, hogy politikai multja és a katonai terhek dolgában hangoztatott elvei teljesen zárják azt, hogy a napirendre tűzendő katonai javaslatokhoz szó nélkül hozzájárulhasson s ezt csak azon esetben teheti, ha a javaslatok megszavazása alkalmával bizonyos nemzeti kívánások is teljesítenek, vagy legalább is azok teljesítésére határozott ígéret tételük.

Ezzel együtt más hírek is szárnyra kelték. Előállítottak a politikai jósök, akik a kormány párt bomlásáról és váltásgokról jövendöltek s a közönség lázas izgatottsággal várta az úgy tovább fejlődését.

A kormányelnök és társai bölcsesége ez alkalommal is megtalálta a kivezető utat, a jóslatok nem teljesültek, nem

következett be sem a szabadelvű párt bomlása, sem pedig váltás nem állott elő. A lázat és izgatottságot lecsendesítette és lecsillapította a szabadelvű párt szombaton tartott értekezlete, melyet minden oldalról olyan feszült érdeklődéssel vártak.

Azoknak a kívánásoknak, melyek a volt nemzeti párt részéről emeltettek, Szentiványi Árpád volt a szószólója. Ezek a kívánások két csoportba osztva kerültek az értekezlet elé. Az egyik csoportba azok a kívánások soroltatnak föl, melyeknek megvalósítását a legközelebbi jövőben óhajtatják. Ezek közé tartoznak a katonai zászló és jelvények közjogunknak megfelelő rendezése, a magyar tiszteknek a magyar ezredékbe való visszahelyezése, a katonai perrendtartás reformja a végül az a kívánás, hogy a védő kötelezettségi kedvezmények megítélésénél a honvédelmi miniszter legyen a legfelsőbb fórum.

A második csoportba tartozó kívánások: az anyagi áldozatok határának biztosabb megállapítására ez irányban, hogy a hadsereg béke létszáma időnként állapítsák meg, az 1889. évi fennállott állapotokhoz visszaterve a hadseregnek póttartalékát természetesen megfelelő számú arányban kontingentáltassák s a többi védőkötelesek a honvédséghez tartozzanak, végül mondják ki törvényben, hogy magyar honos tiszti rangot csak is úgy nyerhetnek a közös hadseregben, ha a magyar nyelvet bírja.

A kormány nevében Fejérváry báró honvédelmi miniszter adta meg a feleletet, mely szerint a kormány nevében ígéretet tesz, hogy a felsorolt kívánások közül némelyeket, nevezetesen a közös hadseregben a zászló kérdést, a magyar tiszteknek a magyar ezredékbe való visszahelyezését és a katonai perrendtartást már a legközelebbi jövőben életbe fogják léptetni.

Azokat a kívánásokat azonban, me-

lyek a hadsereg belső szervezetét érintik a melyeket egy ilyen rövid életű, csak egy évre szóló törvény keretében amugy sem lehet megvalósítani, a védő törvény revíziója alkalmával fogják fontolóra venni

A miniszternek ezen megnyugtató s részben kötelező nyilatkozata után, melyekben igen fontos és lényeges kérdések megoldása helyezettik kilátásba, a katonai javaslatok megszavazása elé a kormány párt részéről további akadályok gördítettmi nem fognak a nagyon valószínű hogy az ellenzék is, tekintettel a kilátásba helyezett fontos újítások keresztültvitelére, nem fogja olyan nagy vehemenciával támadni a javaslatokat, mint a hogy az kezdetben azoké volt, de legalább is letesz az obstrukciónál, melylyel amugy is csak a drága időt fecesélnék, anélkül, hogy a javaslatok törvényerőre emelkedését megakadályozni tudnák.

A képviselőház ülései. A január hó 19-én Apponyi Albert gróf elnökölte alatt tartott ülésben a jegyzőkönyv hitelesítése után folytatott a napirenden levő *cukor javaslatok* tárgyalását. A mai gyűlés első szónoka Szűllő Géza kijelenti, hogy az egyezményt elfogadják, mert a prémiumot megszüntetni. Különben is most két rossz között kell választanunk vagy elfogadjuk az egyezményt, vagy pedig háborút kell viselnünk az egész külfölddel. Az előbbi a kisebbik rossz. Határozati javaslatot nyújt be, mely szerint a prémium megtakarításával járó hasznát a fogyasztási adók leállítására fordítsák. Neumann Armin szerint a konvenciót el kell fogadni, mert a mértékadó államok már nagyrésben elfogadták. A prémiumot mindenütt el kell törölni, mert különben eszeherből veredbe jutunk és saját feyverünkkel fogunk megverni. A cukor prémiumot csak a konvencziós államok fogják eltörölni s ez a világ cukortermelőinek éppen fele, a másik felet hat kény-kelvé szerint segíthetjük elő a cukoripart. Oroszország igen nagy jutalmakat biztosított a cukorgyáraknak s így ezek kénykerítve lesznek, hogy a fogyasztásra termelt cukorral a külföldi piacokat áraszták el s így fognak tenni a többi államok is, melyek nem csatlakoztak az egyezményekhez. E miatt kétsé-

ges, hogy a prémiumok eltörlése meghosszabb-e a kívánt eredményt. A javaslatot elfogadják. *Szedekényi Nándor* örömmel üdvözlí az egyezményt, mely megszünteti a prémiumos képtelen helyzetet, de a cukoripárti javaslatot nem fogadják el. Azt az összeget, melyet a prémíális rendszer keresztültvitelére fordítottak, hadalékátalantul törölni kell, ezt az összeget a pénzügyminiszter adminisztrálie uton egyszerűen össze le az adóól és adja vissza a fogyasztó közönségnek. Az ülés további folyamán *Daniel Gábor* elnököt, *Bujánovich Gyula* szerint ma az a feladat, hogy a konvenczió által megállapított keretek között lehetővé tétessék, hogy a cukoripar feladatának megfeleljen. Az az arány, mely egyes országokban a cukoriparhoz és cukorkorfasztásához kötött van, az egy Oroszországot kivéve, használban a legkedvezőbb. Az a meggyőződésem, hogy egész cukoriparunk jövője hazai fogyasztásunktól függ, azért igen fontos közgazdasági és állami érdek a befolyasztás emelése, a mit azonban csak a cukoripar lezállításával érhetünk el. A javaslatot elfogadják. *Erszt Sándor* helyteleníti, hogy a kormány nem fejtett ki arra nézve elég erőt, hogy Anglia minden cukoriparterméket egyenlő békés módban részeseitsen. A javaslatot elfogadják, de a kormány iránt nem viseltek bisalommal. Az elnök azon jelentésével, hogy az összerfírtotleneségi bizottság a Bauer Antal ügyében első ülést január hó 31-én tartja meg, az ülés véget ért. A január hó 20-án Apponyi Albert gróf elnökölte alatt tartott ülésben meg *Molnár József* szólalt föl a cukoriparjavaslatok általános vitájában. A javaslatokat elfogadják, de felmerül az a cukor drágasága ellen, mely a Székelyföldön uralkodik a kéri a pénzügyminiszter, hogy intézkedjék a cukor árának az egész országban egyenlővé tétele érdekében. Ez esetben nem lehetne a cukoripar sem lezállítani s mégis lehetne segíteni egy nagyon rossz viszonyok között élő társadalmi osztályon: a székelységen. Ezel az általános vita véget ért és *Lukács László* pénzügyminiszter reflektált a felezialók beszédeire, kifejezve, hogy nekünk alkalmazkodnunk kellett az egyezményt körül államok többségének véleményéhez. Azt is kijelenti, hogy arra nincs joga, hogy a Székelyföldön a cukor árát szabályozza, mert az prémium lenne, mely ellenkezésbe volna törekvésükkel. Ausztríához formailag nem vagyunk köve, mert az egyezményt, mint önálló szerződő fél írunk alá, de mindaddig míg a közös vámterület feláll, Ausztríával egyetérte kell eljárni. Hogy Ausztria miként lépteti életbe a javaslatokat, az az ó dólga, életbe léptetheti a 14. §. alapján is, mert az az osztrák

A „CSIKI LAPOK” TARCZÁJA.

A szocializmus jelene.

Irta: Mallóth József gróf (Folytatás).

A míg Lassalle — mint előbb jeleztem — nemzeti szocialista volt, addig Marx nemzetközi, mert az ipar magasabb fokán álló más államok példáját tartotta szembe előtt, azért is oly egyszerű, elöntmondó az ő teóriája, azért élte is magát mintegy tal. De a történelmi fejlődés szempontjából a marxizmus szötte át egész Németországot. Az ő teóriája 1847-ben már késszen volt és csak 1862-ben jött Liebknecht Angliából Marx ideáival Németországba. Liebknecht Marx halála után a Lassalle által alkotott munkás szövetségekre vetette figyelmet és szemét. Babel segítségével Schuler-Dalitschdtól elvitte a munkásokat és átvitte Marxhoz.

A 70-es években a francia háború szerencsés kimenetele után, melyeket a németek állítólag a német tanítóknak köszönhetnek, jöttek be a francia milliórdok. ezzel a gazdasági élet egyszerre óriási virágzásnak és fejlődésnek indult. Hogy ez a németeket némileg el kábította, mutatja nemcsak az 1873-ban bekövetkezett krach és az a körülmény, hogy mindazok a pénzügyi műveltek s pénzintézetek, melyek alapítása abban az időben történéhet, most egymás után megbuknak.

A 70-es évek nemzedéke nem volt még eléggé érett a gazdasági jólétre és így érthető, hogy a kapitalizmus az időtől fogva valóságos orgiákat űlt és a legrosszabb embereket sikerült a legrosszabbakba alapításokba belevonni. Ez időtájtól kezdemenek a gyakorlati, méretekelt, az oldid németek spekulálni, keszódók a táncos a Mammon körül. Es állapotokból nyert előnyt és nyereséget a szocializomokrácia, mely folyton gyarapodott és erősödött.

Bismarok a munkáskérdés fontosságát átérve és az ugynevezett fedulic, valamint a li-

berálle Manchester iskola felfogásán magát túltéve, már 1871-ben Itzenplitz kereskedelmi miniszterrel közölte későbbi szocialpolitikai programjának alapfogadotait. Az egyik alapfogadot az volt, hogy a munkás osztályt sem kívánalmait, melyeket a termelési, közlekedési és árkepződési folyamatban jogosultságokkal bírnak, törvényhozási és közigazgatási uton kell teljesíteni, — a másik pedig az, hogy az államellenes és az államra nézve veszedelmes ígatásokat tiltó és büntető törvényekkel kell megakadályozni.

Ekkor következett 1878-ban a két merénylet I. Vilmos császárral ellen. Ezeket joggal vagy jogtalanul a szocialdemokrácia izgatásának tudták és ekkor jött az ugynevezett kultur harc utarja után rőrtőn a szocialista törvények aerája, 1878-1890 ig.

A miut egyes írók fejfezéséből látjuk, a szocialista törvények körülbelül úgy hatottak a munkásokra, mint a május törvények a katolikusokra nézve, elkeserítőleg és az ellentéteket kiélelve.

A Lassalle által képviselt nemzeti vonás és erős a szocializomokráciából tiltott, ez volt első jelenege és következménye e törvénynek, de azon bánásmód folyamán is, melyben a több szocialista vezetőket részeseítették. A másik következménye az volt, hogy a párt kebelében az ellentéteket elsimították, vagyis marxizált és a lassallianusok egyesültek. Azt, hogy a német szocializomokrácia tagjai közt tudományosan képviselt emberek, kiváló szónokok, esetleg becsülendő magánjellek is találhatók, főképp a szocialista törvényeknek tulajdoníthatjuk, mert a nyomás ellennyomást gyakorol, üldözötet martirokat teremt és az emberiség története azt bizonyítja, hogy mindent el lehet nyomni, csak a gondolat szabadságát nem, mert az utat tör magának, akadályokat nem ismer.

Es valóban, ha az ember a német parlamentit vitákat olvasva, ottan a szocialista szónoknál sokkal több idealizmust, sokkal több em-

berbarátit szeretetet talál, mint a mi parlamentünkben, a hol a gazdasági kérdések iránt vajmi kevés érzék van.

De Bismarok nem hiába volt a vaskeleti kan-czellár, midőn programjának repressív, megtorló oldalát teljesítette, akkor reformok után is látott. És így álltak elő a szocialpolitikai törvények, a melyek Németországban az ugynevezett állami szocializmust megállapították, mi által Lassalle és Bismarok egymást kölcsönösen kiegészítették, mert az általános titkos szavazati jogban találtak meg azt az eszközt, melylyel kiűnt kiűnt mindegyikük a saját célját elérni vélte és a következmények megmutatták, hogy némileg el is érték.

De hogy ezen nagy reformalkotások céljukat mégsem érték el egészen, annak okát ismét a szocialista törvényekben keressük, mert míg a szocialista törvények életben voltak, azokkal lehetett a szocialpolitikait alkotások ellen a tömeget ígatni. Azért okos dolog volt, hogy 1890-ben, midőn a szocialista törvény lejárt, azt többé meg nem újították és ezen ténynyel a bekiyóba vert szellemek felszabadultak, az elnyomott kedélyek ismét szabadságot kezdtek lélekezni. A szocialista törvények megszüntével az első hatás abban nyilvánult, hogy a szocialdemokraták a góthai programot megváltoztatták, ehhez jött az ismert erfurti fogalmazvány. Evvel tehát a marxizmus a szocializomokráciában teljes diadalra jutott. A Lassalle féle eszmék onnan kiküszöböltettek.

De nemcsak a párt kebelében különböző irányok és felfogások jöttek túlsúlyra. Es a stuttgarter pártuspon jött ki tőrőre, a hol különösen a szocializmus végső céljára vonatkozólag igen érdekes eszmecseré folyt.

A szocializmus azonban nemcsak a munkáspárt körében terjedt, hanem lassan és srovetlenül áttant az egész német nemzet gondolkozásába. Itt csak arra a jelenségre akarok utalni, a melylyel mi a kathedra-szocializmus neve alatt ismerünk. Egy egész sora kifünő nemzetgazdasági

íróknak és tudományos férfiaknak kezdett a szocialis kérdésael foglalkozni, 1872-ben pedig a nemzetgazdasági írók, képviselők, újságírók, nagypárosok és hivatalnokok megalakították a szocialpolitikait társaságot, Vereint für Socialpolitik, melynek célja, a mat az Schmoller 1897-ben tartott megnyitó beszédeben érinti, pártkülönböseg nélküli az embereket a szocialis dolgok alaposabb megértésére, szoval, tollal, gyűlésezeséssel ösztönözi. S ha ma a német gazdasági íróknak műveit figyelmelemmel kísérjük, az találjuk, hogy őt többé-kevésbé át vannak hatva az államszocializmus (kollektivizmus) eszméjétől, csak az eszközközben különböznek, a mennyiben az egyik jobban, a másik kevésbé akarja az állam közbenjárását igénybe venni.

Igy látjuk tehát, hogy Németországban a tudomány a legmagasabb individualizmustól lassan az államszocializmus, vagyis a kollektivizmushoz közeledik és ennek, bármit mondjanak, azon mozgalom volt előidézője, melyet Lassalle annak idején keademényezett. A szocializmus mint elmélet a gazdasági élet szabad versenyén ellen fordul, mert azt akarja, hogy az anyagi javak termelése, terjedése, (forgalma) és eloszlása ne az egyesek egoizmusáa szerint, hanem a közjótól szempontjából történjék. A szocializmus azon alapfogadotból indul ki, hogy minden embernek egyenlő joga van a földi javakhoz. Azért áll ellentétben egyrészt a liberalizmussal, a mely minden egyednek, gazdasági lérem, a legnagyobb szabadságot enged, de másrészt ellentétben áll az egyeduralmasorrel is. De a szocializmus az individualizmussal is ellentétes fogalom, mert az individualizmus is csak oda törekszik, hogy az egyesnek a lehető legnagyobb szabadságot engedje az élet legkülönbözőbb viszonyaiban embertársával szemben. A szocializmus a magántulajdonnal szemben határozott állást foglal; a magántulajdont elismeri ugyan, védelmébe is veszi de a közjótól szempontjából bizonyos korlátok köé akarja asorítani. (Folyt kov.)

Lapunk mai számához egy fél iv melléklet van csatolva.

alkotmány kidolgozó része. Erre a ház egy állásfoglalásban, mint részleteiben a javaslatot elfogadta, a Széll Géza indítványát pedig elvetette. A január hó 21-én Apponyi Albert gróf előlétele alatt tartott ülésben a jegyzőkönyv hitelesítése után harmadik olvasásában is megbeszélést és a bírósági ügyeszmény becikkelyezéséről és a szakmai módosításokról szóló javaslatokról Széll Kálmán jelentést tesz az Erzsébet királyné szobor-bizottság múlt évi működéséről. Fischer Sándor előadó ajánlja, hogy a miniszterelnök jelentéssel némi területek átkelezéséről vétesse nek tudomásul. A ház a jelentéseket tudomásul veszi. Mándl Pál előadó az igazságügyi bizottság nevében elfogadásra ajánlja a miniszterelnök jelentését a konzuli bíróságoknál polgári peres ügyekben követendő eljárás módosításáról. A ház ezt is tudomásul veszi. Csarnoch János a végrendelet nékiről elhalt alsóbb rendű papok hagyatékának ügyében interpellálja a belügyi, igazságügyi és közoktatásügyi minisztereket. Jogaiknak tájékozik a ház a papi vagyon harmadrését be kell szolgáltatni az országos szegény alapnak, kéri a minisztereket, hogy szándékoznak-e ezt a jogotlan gyakorlatot megszüntetni? Az interpellációt kiadták a minisztereknek. Krasznay Ferenc a készítteték ügyében interpellálja a miniszterelnököt a kéri, igaz-e azon hírlében, hogy a két kormány között még nincs megegyezés a készítteték ügyében. Széll Kálmán miniszterelnök hivatkozta arra, a mit az ügyben akkor mondott, mikor a készítteték nyilatkozott. A mint az államügyek be lesznek vonva, körülbelül március első napjaiban törvényjavaslatot fogunk a parlament elé terjeszteni a készítteték megkezdéséről. A készítteték csak háboru, válsághor vagy igen nagy gazdasági krízis keletkezhet. Az egész válsát a ház, annak tárgyi részét az interpelláló is tudomásul veszi. Széll Kálmán indítványozza, hogy eütiörükön ne legyen ülés, pénteken pedig a katonai javaslatokat tárgyalja a ház. Barabás Béla pártja nevében tiltakozik a katonai javaslatok tárgyalás ellen s indítványozza, hogy a javaslatok vétesse nek le a napirendről. Az ország nagy szegénységben van s ilyenkor nem lehet új pénz- és véráldozatot követelni a nemzetől. A katonai javaslatok egyikét csak egy évre szól, de csak azért, mert arra talán elég lesz az ötven millió, a mit az állam most harcolt el a vármegyektől. Ha a javaslatokat nem vessik le a napirendről, akkor tárgyalják külön-külön, de előbb utasítsák az osztályokhoz. Appellál azokra a kormányparti képviselőkre, kik programbezáradékban tiltakoztak az új katonai terhek ellen. Rakovszky István csatlakozott ehhez, a mit Barabás Béla mondott. Az elszólok a katonai javaslatok megbuktatására mindent el kell követni. Kezdjük meg ezek helyett a költségvetés tárgyalását. Szederkényi Ándor pártja az előtte szólok indítványát s ha azok nem fogadtatnának el, kéri legalább a tárgyalás elhalasztását. Széll Kálmán szerint a kormány által benyújtott javaslatoktól nem lehet megtagadni a tárgyalást. Az osztályokban való tárgyalást feleslegesnek tartja, mert már két bizottság is foglalkozott a javaslatokkal. Tiltakoznak az ellen, mintha az állam a vármegyektől ötven milliót elharcolt volna. Az állam nem harcolt, hanem a kezelési bíránság érdekében grizet alá volt a vármegyektől bizonyos összeget. Abba beleegyeznek, hogy a ház péntek helyett szombaton tárgyalja a katonai javaslatokat. A ház elveti Barabás és Rakovszky indítványait s elfogadja a miniszterelnök indítványát, mely szerint a következő ülés szombaton lesz s azon a katonai javaslatokat fogják tárgyalni. — A képviselőház január hó 24-én előbb Apponyi Albert, később Tallián Béla előlétele alatt tartott ülésben az első ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után előlk jelentette, hogy az állandó összehívhatóság bizottság a tárgyalásra előkészítette Györffy Gyula összehívhatóságügyi ügyét. Az ítélő-bíróságot a február hó 3-iki ülésben sorolják ki. Ezután elnök, mivel 20 képviselő zárt ülést kért, elrendeli a beszéd kiürítését s az megvárta, az elnök a két Tallián Béla foglalja el a zárt ülést megnyitja. Rakovszky István előterjeszti, hogy Singer Zsigmond ajándék, ki egy külföldi lapnak (Noue Frele Presse) levelezője hallatlan indoklásokat követett el az által, hogy egy fontos okiratot hozott nyilvánosságra, pedig kívánság volt, hogy az okirat idő előtt ne kerüljön elő. Az okiratról tudott hat képviselő, de a dolog nem törték körül ki s így az okirat tehát csak meg nem engedett uton jutott nyilvánosságra. Kéri, hogy azt az utagírót, ki lopás, vagy megvesztetése útján jutott annak az okiratnak birtokába, utasítsák ki innen. Széll Kálmán ajánlja, hogy az az irat, a mit neki a ház előtte adott át, nyilvánosságra juttat, hogy miként történt ez, arról fogalma sincs, a kitalálást azonban nem tartja helyesnek. Azt az utagírót, mint embert, becsületlen, korrekst egyének imarja s azt is tudja, hogy sokszor nagy szolgálatot is tett az országunk kéri a házat, hogy térjen napirendre a dolog felé. Szentiványi Árpád azt mondja, hogy Singer tanak előtt kijelentette, hogy a szobán forgó képviselőket egyikével nem beszélt. Kéri a házat, hogy ezen dologon törjen napirendre. Honá szólott még az ügyes Szatmári Mór, ki mondogott, hogy János ki erősen ellentét Singer s azt kívánja, hogy dobják ki a szabadok pártjából. Veszti József, azt hivatkozik, ki Singernek az adósát adta. Rakovszky azt s ezemet vet föl, hogy Singer válasszon két urat, s kiknek tiltakozás mellett mondja meg, hogy ki től kapta a kórást. Míg addig inkorrrektnek és gyávának tartja őt, míg be nem bizonyítja,

hogy nem lopás útján jutott a kórást. Ezzel a sárt ülés véget ért. Apponyi Albert gróf újból megnyitván a nyilvános ülést a napi rendben levő katonai javaslatokra térnek. ezt megelőzőleg azonban Benedek János a még mások indítványára felolvasnák az összes kérvényeket. Az idő előre haladván elővették az interpellációkat. Rakovszky a Singer félé ügyben interpellálja a miniszterelnököt. Széll Kálmán kijelenti, hogy neki semmiféle összehívhatóság sincs a „Noue Frele Presse“-vel. A szobán forgó irat készlethez határozottan ellenté, de azért nem tartja helyesnek nevezni lap kitalálást. A választ tudomásul veszi. Darányi Ferenc két interpellációt intézett az igazságügyi miniszterhez, egyiket a telekkönyvi törvény, a másikat a pécsváradí közjegyzőség ügyében. Ploss igazságügyi miniszter mindkettőre azonnal válaszlott. A telekkönyvi iratokat már jövő hónapban elkészülnek, a pécsváradí közjegyzőség pedig akkor fogják felállítani, mikor a körülmények a közjegyző megbízhatóságot lehetővé teszik.

— **Elkésve megismételt petíció képviselőválasztás ellen.** A gyergyószentmiklósi választókerületbeli függetlenségű választópolgárok egyrésze sehogysem akar beletörődni abba, hogy a kerületet az öt éves ciklusra keresztül csakugyan László Meyhört kell, hogy képviselje. A mint tudjuk egyszer már rendezés időben a választást megfolyamodott, de azt nem tudni mi okból, vissza le vették. Ugy látjuk, hogy ezen tényeket megbánták, mert közelebből újabb petíciókat nyújtottak be a képviselőház elnökéhez a nékül, hogy a kizsárgat, melyhez tartoznak meg is neveztek volna és aztán, midőn a képviselőház László Meyhört már régön végleg igazolt képviselőnek jelentette ki. — A mint halljuk gróf Apponyi Albert képviselőházi elnök a késői hiábavaló fáradságok negatívgyarászva az okvetetlenkedőknek, illetékos uton értéklro adta, hogy a petíció a visszavételre, rendelkezésükre áll, mert már tempi passati.

— **Györffy Gyula összehívhatóságügyi ügye.** A képviselőház állandó összehívhatóságügyi bizottsága ma délután Andrást Tyvadar gróf előlkölésével ülést tartott, a melyen Györffy Gyula képviselő az Engolféle fonogépnek miatt keletkezett összehívhatóságügyi ügyét tárgyalta. Az ülés zárt ajtók mögött kezdődött, majd nyílt ülésen kihallgatták Csöke Ferenc miniszteri tanácsost, ki a Györffy Sztterényi ügyben Sztterényi József miniszteri tanácsos ellen a fegyelmi vizsgálatot vezetette. Csöke azt vallotta, hogy neki csak közvetve van tudomása az ügyről, a fegyelmi vizsgálat iratából, a melyeket az összehívhatóság bizottság rendelkezésére boosztott. A fegyelmi iratoktól átvette a bizottság, vállomására megekkente Csöke tanácsost és ismét zárt ajtók mögött folytatta tanácskozását. A bizottság elhatározta, hogy még több tanut ki fog hallgatni, köztük Nagy Ferenc volt államtitkár, Hegyossolimi osztálytanácsost, Janosé Benedek és Benedek Elek írókat.

— **A gyümölcsstermelés föllendítése a Székelyföldön.** A Székelyföld több vidéke alkalmas gyümölcstermelésre. A termelés föllendítését nem csak a nemes-gyümölcsfák hiánya teszi lehetetlenné, de nagyrészen az, hogy a gyümölcs nem jól értékesül a vidéken. Szükség van a konzervkészítő telepekre, mely a termést ekként földelőzva forgalomba hozza. A székely kormánybizottság javaslatához képest egy a kereskedelmi, mint a földmiveltésügyi miniszter megfelelő segítésben részesít ilyen konzervgyárat, hogy a székely gazdaság gyümölcstermelését kedvező áron átveve, azt földelőzva hoznák kereskedelmi forgalomba. A székelypárt már többfelé elhatározta, hogy a gyümölcstermelésre berendezkedik, ha a garanciákat kap arra, hogy a terméket eladni tudja.

— **Székelyföldi mintalegélők.** A székelyföldi vármegyék községi és urbéri legelőinek törvényvesztését elrendelték. Addig is, míg azt s munkálatot befeljeszik, intézkedés történt, hogy minden vármegyében néhány mintalegélőnek alkalmas terület jelöltessék ki, melyek a tél folyamán megjelvtatván a rendszeres legeltetésre tartászatul áttadnak. A hol közös legeltetésre alkalmas területek bincsenek, ilyeneket esetleg vásárlás útján fognak szerezni.

A székely kőipar fejlesztéséről.

Irta: Hargitta Nándor.

A székely kőipar fejlesztése éppen most aktuális kérdés a vidék, nem mulasztatható el én, ki magam is mindjárt tíz éve, hogy napról napra látom a kőipar fejlesztésében felmerülő nehézségeket, hogy az illetékes köröknek egyetemen szives figyelmébe ne ajánljam.

Mint mindennel, ép úgy a székely kövekkel is úgy vagyunk, hogy ez milyen szép közt, ez milyen forgalmat biztosítana, a külföldieket hogy kizsárgitná; s a székely népnek kenyeret adna és így tovább. Tovább, ha taláink egy kis követ, azt mindjárt arannyak nézünk.

Minden, minden lényegtelenre gondolunk, csak a legfontosabbat mellőlzzük. Kérdjük a dologot előlrol és kezdjük azt úgy bemutatni, a mint lényeg van.

Mi kell elsősorban akkor, hogy valahol köveket lehessen megmunkálni? A természet és egyszerű válasz az: kőbányák nyitása egyrészt, másrészt közlekedés, tehát vasuti szárnyvonalak és iparvágányok létesítése; igen természetesen, hogy rakodó helyekről való gondoskodás a vasutat, szállítási kedvezmények csak fokozná a termelési kedvet és keresletet.

Kérdem tehát mindazokat, kik ilyen vidékeket a székelyföldön beutazták, hol láttak nyitott bányát? Éttekintve pld.: a bácsatorokitól (Kolozsmegye) a többi mind kezdeteleg.

Számbavehető kőipar nincs a Székelyföldön. Hallom, hogy ezt mi tudjuk, ezzel tisztába vagyunk; — az a kérdés tehát, hogy hogyan lehet kőipart fejleszteni? Sok ezme merült fel utóbbi időben, többi között az is, hogy a fűdöket fénydűzi eszközök szolgáltató kis dísztergakkal kell elvárasztani s úgy az olaszt, egy szóval az idegent kizsárgítani!

Nagyon, de nagyon nehez ez. Ha mi ez irányban értem a kisebb dísztergák készítése) valamit akarunk végezni, illetve látni vagy tudni, akkor első sorban bányákat kellene nyitni. Ha azok aztán oda nyilatkoznak, hogy a kőanyag olyan, hogy abból ezt vagy azt el lehet készíteni, és ha a bánya olyan nagy, hogy kijátás van nem évtizedekre, hanem évszázadokra, mert csak úgy érdemes belefogni; akkor, de csak akkor féljük össze és beszéljük meg a tennivalókat.

Nézünk meg pld.: az olaszt, hogy dolgozik. Ő maga igénytelen ember, vasszorgalma és óriási kézültézővel, szakitudásával csak annyira viszi, hogy a leggyeszerűben napi keresetéből megélhesen.

Ott, a hol a követ úgy bányásza nedves állapotban, hogy szinte mint a szappant, vagy a gipszet faraghasza. Kérdem, most már, hogy mit csinálunk mi szegény székelyek azokkal szemben, mikor se tudunk, se kőbányánk, se piacunk nincsen.

A köveket mi eddig a föld felületéről kapjuk, tehát mindig a legkeményebb, leghasznavehetőtlenebb állapotban. — Újból mondom, szakértőkkel alaposan a köveket megvizsgáltatni, kőbányákat nyitlatni és ha ez mind bevált, akkor szerény nézetem szerint első sorban néhány külföldi családöt letelepíttetni és kötelezővé tenni nekik, hogy olyan székelyeket, a kik bajlandósággal bírnak, azokat oktassák, vezessék be ezen iparág titkaiba, miután egy specialis irány. Ezen az alapu, ha majd a székely látni fogja, hogy abból a cseres-becse munkából meg is lehet élni, talán ő is neki fog és csakis így képzéltet el, hogy majdan — ha igaz — mi is tudunk ez irányban produkálni. Ha ez mind életbe lépett akkor az idegen munkásokat kizsárgitani, idővel lassanként hozzá szoktatni a közönséget a mi produktumainkra és ezen lassn léptekkel majd mi is versenytársak lehetünk.

En az egész akciót csak kis mértékben képezem, addig legalább míg látjuk, hogy bevált-e a mi munkálkodásunk vagy sem.

Ha beválik, akkor nagyobb arányokban lehetne azt fejleszteni, befektetések eszközölni nagyobb mennyiségben szállítani stb. Ha azok az alapvető munkák mind sikerrel keresztül vittettek, reméltem, hogy a szegény székely nép (értve a kőipari szakirányt) nem lesz kénytelen — kereset hiányában — vándorbotot kezébe venni, mert ittthon leh majd életszükségletet. Ez volna a dolog lényegének egyik oldala.

Tegyünk most már egy kis sétát és lássuk csak mi is van nekünk, mivel rendelkezünk, mit lehet abból a kőanyagunkból készíteni.

Kezdjük a legáltalánosabb közzel, a trachyttal. Trachyttól ugyszólván a Székelyföldön hol párabb, hol keményebb; hol világos, hol sötét színű, hol vöröses színben mindenütt található. Nyitott kőbánya tudommal seholsincs. A kö természetlen fekszik, hogy inkább egyes darabokban található. Ezen közzel nagyobb forgalmat ne igen várjunk, szétleg kis hidépítéseknek épületi quador-köveknek stb. felhasználható egyszerű munkák elkészítésére, saj jó székelytelünk fedezésére kielégít. Készülnek ugyan egyes községekben sírkövek is, no de ez nem jöhet mint kőmunka számba, mivel rendszeren az ily követ a falusi primitív kőfaragó olajfestékkel befesti. Teszi ezt azért, mert sírkők kap egy három vagy több darabból álló sírkőház egyenletes szűk követ.

Tapasztaltam, mert volt már szűkösge az intézetnek is hasonló köre, ha néhány darab kellett, akkor azt olyan időben kellett megrendelni, mikor a mezőgazdának dolga nem volt, mivel rendszeren csak akkor hozott (jó pénzért) a mikor arra rá volt szorulva.

Egy-egy községben néhány ember ugyan foglalkozik közzel, faragással, de ez nem mondható biztos kenyérnek. inkább mellékes, bizonytalannul ízi ezt a megterselet.

Lehetne esetleg Marostorda megyében ott, a hol a trachyttól nagyobb mennyiségben fordul elő, egy szakértőt letelepíttetni, a ki hivatva volna ezen közzelnek nagyobb léndületet biztosítani.

Ménjünk tovább s nézzük meg a szárhégyi (Csikmegye) felér márványt. Szakhör András reneteg öszegest fektetett bele ezen bányának feltárasára, a könek forgalomba hoztatására. Egy időben az olaszok néhány sírkövet készítettek ott, de ez is annyiba maradt. Morelli N. szobrász ö Felsőszék természetnagyságánál nagyobb méleozóbrát faragta ki abból a kőből és azt az 1896-iki millenniumi kiállításra be is mutatá. Állítólag Izsó Miklósszobrász által készített „Benuló Juhász" a is szárhégyi márványból lenne.

Több szobrász munkát nem ismerék e közzelből. Ezekhez s munkához való kövek is nagy-nagy utánjárással voltak kaphatók. Sírkövelepek létezését talán még itt keresztül viheto. Itt van pld. a vasvári (Csikmegye) szárkö

márvány. Ezen kö jól megmunkálható és szépen csiszolható is, még talán legjobb és legalkalmasabb kö sírkövek elkészítéséhez, azért beválna építészeti részletek faragásához is, sőt az ornamet faragásra is alkalmas. Kár, hogy eddig az intézet nagyobb darabokat nem igen kaphatott, a mi csak annak tulajdonítható, mivel a bánya kezdetlegesen Jeleneg egy Toffloni Márkusz nevű olasz kőfaragó a bánya tulajdonosa. Intézetünk ezen köből több sírkövet már készítet és nagyon használható könek mutatkoztak. Ajánlatos, hogy a szárhégyi, valamint a Csikszentdomokos és vasvári jó minőségű kemény mészke feldolgozása czéljából, mintán az amugy is egy hegyzáncolatot alkot, kőipari tanműhely állíttassék föl. Ezen esetben a zsalatlnai, valamint a székelyudvarhelyi szakiskolán végzett növendékek elhelyezését is nagyban előmozdítanák. Néhány évi gyakorlat után az ilyen növendék más helyen letelepíthető és iparágát fejleszthetné.

Lássuk a csikszentdomokosi kemény mészkövet. Ezen kö ugy minőség, mint szépség és tömeg tekintetében kiválóan sok minden munkára alkalmas. Ugyint: építészeti részletek faragásához; továbbá nagyon alkalmas sírkövek elkészítéséhez stb. Intézetünk is több munkát készítet ezen közzelből. Jelenleg ez a szep és használható kőanyag teljesen parlagon hever. Tudomásom szerint néhány magán ember bírja a bányát.

Továbbá itt van a bácsatoroki (Kolozsmegye) szep, puha és finom szemcséjű mészkö. Itt már régebbi idő óta több nagyobb bánya üzembe van és ezen kö országszerete ismeretes, minél fogva nagyobb mértékben is szállítatik. Alkalmas a kö építészeti részletek, valamint figurális és ornametikus dolgok faragásához. Iskolánk e közzelben sokat dolgozott és jelenleg is dolgozik. Ez egy kifejlett szem, mely a maga rendszer után (szakértők vezetése mellett) tovább halad.

Nézünk csak meg egyszer a korondi (Udvarhelymegye) aragomti közzet. Bánya természetesen itt nincs. Sokat beszélnek arról a közzetről, hogy milyen szép, mennyi szép dolgot lehetne abból készíteni. Lehette, de mit? Kisebb dísztergák u. m. virágtartók, hamutartók, gyertyatartók stb. Csiszolásra, esztergályozott munkára alkalmas, faragásnak nem jó, mivel gyakran széjjel török, mint a közzén és csak kivételesen akadnak egy-egy ékeszségecs darabra. Tehát, hamár valamit gondolunk, nézetem szerint talán ez lenne ajánlatos, hogy oda természetesen bányanyitást után, ha van ott annyit kö, hogy érdemes ezen követ forgalomba hozni, egy a zsalatlnai szakiskolában végzett köcsiszoló oda letelepíttetni műhelyberendezéssel felszerelve és talán idővel megtadna ott élni és házi iparilag kioktatná az ottani népet.

Említsék meg még a homoródalmási (Udvarhelymegye) szines márványt. Kellemes színével eléggé könnyen faragható tulajdonságai miatt fogva ez lenne egy ilyen kőfej, a melylyel érdemes egy kis megállanunk. Itten gőz vagy vízlerberendezéssel szép forgalmat lehetne biztosítani. Ebből a kőből lehetne csiszolt oszlopokat, csiszolt postamenteket, pohárszék, éjjeli szekrény, mozdó szekrény lapokat fűrészezni, azokat csiszolva nagyobb mennyiségben forgalomba hozni. A kö elég nagy dimenziókban kapható. Sőt alkalmas a kö kisebb figurális dolgokra és kisebb dísztergák faragására is. Templomoknál előforduló belső díszítésre szolgáló munkának kiváló anyag. Tehát szintén banya nyitandó, vasnt és szakértők telepítése kívánatos. Ilyen alapon az ottani székely emberek is lehetne segíteni, a mennyiben előlten a közzel és a kö kinyagolásával, csiszolással, később az ügyesbűvek egyszerű kömunkák elkészítésével biztatnák meg és ez nekik idővel biztos kereseti forrást nyújtana.

Végül itt van még a varganyi (Udvarhelymegye) ölézsből szerpentin közzet. Ebből is, ha banya nyitattunk, igen szép kisebb, nagyobb dísztergákat lehetne készíteni. Kö től bőven mutatkozik. Ez a kőfej kőesztergályoságnak, köcsiszolásnak alkalmas, azonban nagyobb tárgyakat is lehetne mint pld. sírkövet stb. faragni.

Hasonlóan házi iparilag üzemelő, mint pld. teszik ezt Franciaországban és Svájcban. Szakemberek letelepítésével, bizonyos összeg befektetésével biztos kereset várható. Vargyas közzet mellett előforduló gabró közzet, szintén kisebb tárgyak elkészítésére használható anyag lenne. Lehet, hogy van még ezenkívül sok mindenféle kőfej kies bércecs használatban ezekről írjon az, a kinek szintén tapasztalatai vannak, hogy azoknak kiakndozását csöszszerűen hogy lehetne felhasználni, értékesíteni és mi a fő, a székelységen segíteni.

Teljesen osztom még Spaller József kollégám azon javaslatát, hogy t. i. általában székelyes az iparos pálya iránti vonzalomnak felkarolása a székelységben. Ezekközeli: a sötét általános behozatala a népiiskolákban. A népiiskolában az ipar köréből vett érdekessége olvasmányok. A szabadidő — mértani — rajz-nagyszeres tanítása népiiskoláinkban, mert rajzbeli képesség és bizonyos mértani tudás nélkül a mi korban egy életre való, főmunka készítésével bír és a maga mestertárgyához érő iparos nemzedéket nevelni nem lehet. Népszerű művekek és felolvasások arról, hogy a szorgalom, a kitartás, becsülettel törekvés mily bizalmas alappal képezik az iparos ember anyagi gyarapodásának egyben a nemzeti élet nagyságának.

Igaz van t. kollégámuak, annálkül a mai világban megélni nem lehet.

Ezek voltak azok a dolgok, a miket szak-
észeknek találtak elmondani és most már, ha
azok mind sikerülnek, a mit adjon az Isten,
bogy egy legyen, akkor a székely nép is a kö-
nyv irajrásában idővel annyira viheti, mint a
székely vagy olasz ember, a kinek egész ca-
ládja az ottan rengeteg mennyiségben készí-
tendő sárk és egyéb tárgyak elkészítésében se-
gédkezik s így magát, családját fenntartja. Ujából
azonban hangsúlyoznom kell, hogy ez csak bá-
nyák megnyitásával, vasutak építésével és szak-
emberek letelepítésével lehet lehetséges. Kie mér-
tékben ezen akcióit, hol az egyik, hol a másik
kötényánál megpróbálva, az illetékes köröknek
ezen szerény véleményemet figyelmébe ajánlom.

Jelentés Székely Nemzeti Museum 1902. évi állapotáról.

I.

Nem csokély feladat az, melyre a Székely Nemzeti Museum magyar nemzeti művelődési szempontból hivatta van. Hazánk tör-
ténetében nevezetesen helyet foglal el a székely-
ség szerepe a maga különlegességével, saját-
osságával s ma is még többé-kevésbé homály-
ban lévő múltjának érdekességével. A székely
ész tartotta fenn hasánk ezen délkeleti kicsiny
szegletében, ezen a mindenféle ellenségtől
állandóan körülvelt s ostromolt, hegyes-völ-
gyes területen a magyarságot; a székely kar-
véde itt, tán több mint ezer év óta a magyar
haza határát; a székely vér öntötte egész
Erdély földjét mindig, mikor a magyarságot
harcolni kellett.

Ez a maroknyi szegény nép ilyen körül-
mények között is tudott, akart művelődni s
tanulni és elszigeteltsége miatt sajátos, de
erdeti kulturális kérdéseinek, törekvéseinek,
sajátos jogviszonyainak értékes nyomai ma is
felismerhetők. Ha nagy eredményeket elérnie
nem is sikerült, annak oka nem benne rejlett. A
székelységnek hivatása magyar nemzeti
szempontból nem ért véget, a magyarság tör-
ténetében a székely népben rejlő eredeti őserő
kulturális szempontból is magyarságra van
hivatva, de ezt a szerepet betölteni csak akkor
fogja, ha birtokában lesz minden fegyver,
mely a harczhoz szükséges. Itten legszüksé-
gesebb fegyver a tudomány és műveltség.

Örömmel szemlélhetjük a tudományok-
nak körünkben is már megszorított hajlékait s
ezekben forgolódotó serény munkásoknak
eredményes munkálkodását, de azért még most
is csak a nagy munka kezdetének kezdetén
vagyunk. E nagy munkában nevezetesen szerep
vár a Székely Nemzeti Museumra is, a Székely-
föld e nemű egyetlen számottevő kulturális
intézményére.

A mult emlékein épül a jövő s a jelenek
alkotásait a gyorsan repülő idő már szemünk
látára a mult emlékeivé teszi. Megmenteni
minden parányi dolgot, a mi a székelység mult-
jára, jelenére vonatkozik, összegyűjteni, megó-
rizni s később nemzedékeknek állandóan magya-
rásni, megvilágítani, tanítani e történelmi ne-
vezetességű s nem csokély szerepre hivatott
nép életének minden jelenségét a nyilvánulását,
világot vetni rég elmult idők homályaira,
összekötözgetni a műveltség fájának mélyen
lenyúló, de elszakadozott gyökereit, hogy
erősödjen az gyümölcstermő terebélyes fája,
ékeszőlő tanítóvá tenni az élettelen fát, kö-
vet s fejlesztési mindezzel a székely ést,
mívelni a székely lelket, erősíteni a magyar
hazafiságot: ez a Székely Nemzeti Mu-
zeum feladata.

Hol állunk ma e feladat teljesítésében?
Szomorúan felelnek meg erre a kérdésre két,
egymástól távol levő, szűk idegen helyiségben
egy-másra halmazott gyűjteményeink. A több
terem számára bőven elegendő értékes s foly-
ton jelentékenyen gyarapodó anyagok s a tüz-
er kötetet meghaladó nem számany könyv-
tárnak s gazdag, családi levéltárnak magában
foglalt oklevéltárnak, csak épen az elkálódás-
tól, az elpusztulástól való megmenntésére s jobb
időkre való megőrzésére szorítkozik a Museum
jelenlegi feladata, alkalmas állandó muzeumi
helyiség hiánya miatt. A Museum állandó csar-
nokának kérdése egykor a Museum keletke-
zésével s mindaddig, míg minden tekintetben
csiszert, alkalmas állandó helyisége nincs,
feladata betöltésében az első lépést sem te-
heti meg.

Örömmel jegyeztük fel, hogy e célból a
lefolyt 1902. évben nevezetes lépések történtek.
Az Igazgató-Válaszmány behatón foglalkozott
az építés kérdésével s a Museumok és
Könyvtárak Országos Főfelügyelőségéhez be-
nyújtott terjedelmes munkálata s ezzel együltl
az Igazgató-Válaszmány elnöke által személy-
esen benyújtott építési segély iránti kérésére
azt az örvendetes választ nyertük, hogy a
méltóságos Főfelügyelőség az 1903. év tava-
zánál itt a helyszínen szerzett személyes tapasztal-
atai alapján fog dönteni a Museum állandó
csarnoka építésének kérdésében s e döntés
után fog Museumunk az 1904. évre felvételt
az építési segélyben részesülő muzeumok sorá-
ba. Örömmel remélhetjük most tehát, hogy
ma égetővé vált építési ügyünk az 1903. év
folyamán véglegesen düllore jut s a méltóságos
Főfelügyelőség támogatása biztos reményt
nyújt arra, hogy e kérdés a méltóságos Fő-
felügyelőségnek 1899. évi jelentésében kife-
jezett akarata szerint „a tudományos igények

kielégítésével" lesz megoldva. Építési alap-
ból és a nyereudó segélyből emelendő épület
nem sokára magába fogadja jelenlegi helyi-
ségeinkben nyomorgó gyűjteményeinket s ke-
letkezésének 25-ik évében szabadaszárnnyak-
kal valósággal megkezdheti Museumunk ma-
gasztos hivatása betöltésének szép pályafu-
tását. Az új hajlékunk való beköltözökös s el-
rendezkedés lenne Museumunk negyedszázados
fennállásának két év mulva elkövetkező igazi
örömlénepe!

Museumunk feladatának teljesítéséhez
megkivántató eszközök megszerzésében az el-
mult év folyamán sem hiányzott a jóakaratu
támogatás, a hathatós segítség. Első sorban
kell megemlékeznünk a Museumok és Könyv-
tárak Országos Főfelügyelőségét pártfogására,
hatalmas segítségével. A mlt. Főfelügyelőség
Museumunk hivatásának fontosságát ismerve
és méltánvala az 1900. évi 600 koronás s az
1901. évi 1200 koronás államegély után 1902.
évre 2000 korona segélyt eszközölt ki a nmlts.
Vallás- és Közoktatásügyi Minister urtól, ezzel
őhajta — 1902. VIII. 13-án kelt leirata sze-
rint — kifejezést adni annak, minő nagy fon-
tosságot tulajdonít a Museumra hazánk ezen
keleti vidékén váró kulturális feladatoknak.

A mlt. Főfelügyelőség ugy ezzel a tá-
mogatásával, mint sok másnével adomány-
által is — melyek közül mint legértékesebbet
e helyen csak az 1003 drbból álló szép lep-
kegyűjteményt említhetjük meg — magas párt-
fogásának, hatalmas támogatásának jelét adta
folyton, melyért ugy Museumunk intőző tes-
tölete, mint az egész székelység halás közö-
nettel tartozik. Ebből a támogatásból remény-
teríthetünk Museumunknak olyan arányban
való kifejlődésre is, mely által hivatását tel-
jes mértékben betölthesse.

E helyen emlékezzünk meg arról a nagy
vesztésről, mely dr. Jankó János-nak, a M.
N. Museum Néprajzi Osztálya igazgatójának,
a Museumok és Könyvtárak Orsz. felügyelő-
jének, az ifju, de neves tudósunk halála által
nemcsak a mlt. Főfelügyelőség, hanem Mu-
zeumokat is érte. Az oly váratlanul és korán
elhunyt nagytudományú jeles férfuban, kitől
még annyit várt a haza és a tudomány, Muze-
umunk egyik nagyérdemű támogatóját vesz-
tette el.

A nagylelkű alapítónő, öz. Cserey Ján-
onné szül. Zathureczky Emilia urnó ömlé-
tsága az elmult év folyamán sem színt meg
állandó érdeklődéssel viseltetni Museumunk
iránt s gondoskodásának, figyelmének nem
egy gyűjteményünk állandó gyarapításával
adta kitüntető jelét.

Museumunk Felfügylő Bizottságának el-
nöke nmlts. hatolykci Posta József v. b. t. t.,
főispán ur nagymérvű elfoglaltsága daczára,
mint ezelőtt, úgy az elmult év folyamán is
nagy érdeklődéssel viseltetett Museumunk
iránt.

A nagyközönség érdeklődése sem fogyott
a lefolyt évben, ámbár nem mondhatjuk, hogy
ez az érdeklődés akkora és olyan, hogy azt
kielégítenek lehetne mondani. Mindazonáltal az
adományok elég nagy száma bizonyítja, hogy
a nagyközönség jóakaratu érdeklődéssel őhajta
elősegíteni Museumunk fejlődését.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Eljegyzés.** Ifj. Dávid Ignác áll-
elemi iskolai tanító f. hó 24-én eljegyezte
Lux Tildit, öz. Lux Sándorné kedves
leányát.

— **Uj anyakönyvvezető.** A helygy-
miniszter a csikszentmártoni anyakönyvvezetői
kerületbe Rápolti Károly helyettes jegyzőt
anyakönyvvezetővé nevezte ki teljes hatáskörrel.

— **Képviselő testületi rendkívüli
közgyűlés.** Csikszereda rendezett tanácsú
város képviselő testülete folyó évi február hó
7-én délután 2 órától kezdve a városháza nagy-
teremben rendkívüli közgyűlést tart a követ-
kező tárgysorozattal: I. A városi helypénz-
szedésre vonatkozó módosított szabályrendelet
tervezetének előterjesztése. II. Csikszereda
város szükségleteinek, költségeinek fedezésére,
törlesztésére szükségessé vált 30 %-os köz-
ségi adó kivételése. III. Csikszereda r. t. város
cizmerének megállapítása. IV. A városi állat-
orvosi állás betöltésére vonatkozó 15318/902.
sz. alispáni rendelet tárgyalása. V. A 15672/902.
sz. alispáni rendelet előterjesztése, melylyel a
képviselő testületnek 1901—1902. évre vonat-
kozólag a közmunka kényeztet megváltása
iránt hozott határozatát megsémmiti és újabb
határozat hozatál rendeli el. VI. Az 1892.,
1893., 1894. évekre vonatkozó s mai napig
hátrálékban lévő felhajtatlan ebadó felhajtása
ellen beadott felebezések feletti határozat
hozatal. VII. A régi óvodahelyiség lebontása
iránti javaslat előterjesztése s javaslat elfoga-
dása után ez úresen maradó hely mikénti fel-
használása iránti határozat hozatal. VIII. A
felcsiki főszolgabíroságnak bérbeadott helyi-
ségnek felmondása iránti előterjesztés tárgya-
lása. IX. Csikszereda r. t. város utcáinak el-
nevezésére kiküldött bizottság javaslatának
tárgyalása. X. Kereszties Antal állatorvos elő-
terjesztése a baromvársártér kőrba helye-
zése iránt. XI. Jakab Lajos, öz. Jakab
Györgyné, Hetmann Mórné csikszeredai lakó-
nok által beadott s a községi adó felhajtása
ellen irányuló felebezések feletti határozat ho-

szatal. XII. Éjjeli örök fizetés felemelés iránt
beadott kérsének tárgyalása. XIII. Kovács
Zsigmond városi keményseprő kérsése. XIV. Csedő
István ügyvéd kérselme haszonbér elengedése
iránt. XV. Indítványok.

— **Félévi viassgák.** A helybeli gazda-
sági irányú felső népiskolában a félévi vizs-
gák folyó évi február hó 7-én fognak megtar-
tatni a következő sorrendben: délelött 8 órá-
tól 12-ig az első osztály, délután 2 órától 5
óraig két külön tanteremben a második és
harmadik osztály vizsgája minden tantárgyból.
A vizsgák nyilvánosok lévén: a szülők, gyámok
és más érdeklődők szívesen láttatnak.

— **Hangverseny.** Szerfelett érdekes és
élvezetesnek ígérköző mulatság van kilátás-
ban, melylyel ismét a helybeli környala egye-
sület fog közönségünknek kedveskedni. A mint
értesülünk ugyanis, a tevékeny egyesület ve-
zetői folyó évi február hó 7-én hangverseny-
szándékoznaq rendezni, a melynek céljairamag-
nyérték már mindazokat a művészi erőket, kik
edlégi szerepléseikkel is lekötözték közönsé-
günket. Nagy érdeklődéssel várjuk a pompás
estélyt, annál is inkább, mert a mint biztos
forrásból tudjuk, a hangverseny programja
egyike lesz a legkiválóbbaknak.

— **Gyászrovat.** Sándorffy József nyu-
galmozott tisztviselő f. hó 22-én elhalálozott.
Földi részzeit e hó 24-én helyezték örök nyu-
galomba a helybeli kőzetemőben.

— **Az iparos önképzőkör tánc-
estélye.** A helybeli iparos ifjuság Önképző-
köre f. évi február hó 1-én a Kossuth-szálló
nagytermében műsorral egybekötött tánc-
estélyt rendez.

— **A téj taxa.** Lapunk egyik közelebbi
számában a közönség köröbölt tett panasz-
képpen említett tettünk azon helytelen eljárás-
áról, hogy a városi vámjövedelmek szédése a
házhöz szállított tejek után is fiterjesztett
és állandósítottatni céloztak. Minthogy a szem-
széd községnek tejturistói lakossága, valamint
a városi fogyasztók részéről az eddigi szokot-
lan taxa szedés hivatatos uton is panasz tár-
gyává tététt, értesülünk szerint a vár-
megye alispánja a kizszegődött és házhöz hor-
dított tejek után a taxa szédést határozatilag
betiltotta s annak szédését csak azokra nézve
engedte meg, kik a tejnek, mint áruelemeknek
a piacozon csoportos elárusításával foglalkoznak.

— **A csikszentmárton-osekefalvi
játékony nőgyelet első estélye 1903. jan-
uár 24-én.** Minden kezdet nehéz! Nehéz
különösen olyan viszonyok között, a melynek-
ben vármegyénk intelligens közönsége él. Az
a bizonyos kasszrendszert, a világegyetem leg-
tudokabb czopf-rudimentuma, a nemtörődöm-
ségnek és membánomságnak a leglelképzelhe-
tőbb szuperlatívusa, s más csodabogar talán az
összes vármegyék között Csikban tenyészik a
legszegbben. A hol a társas szellemet csak uj-
ságból ismerik, a hol az együtt érzes, együtt
munkálkodás és játékonyosság eszméjét már
esirájában előli az önzés, a kasszrendszer, a
közönysőség és más hasonló dudva, a minők-
nek termelésére Csikvármegye klímája és ta-
lalja szerföltött kedvező; méltó elismerést érle-
mel az a lelkes kis csapat, mely Csikszent-
mártonon a társas együttélés, játékonyosság,
művelődés és önképzés példának ápolásával
az undok dudákat kiirtásait tűzte ki céljául.
A munka megindult, a felhívásokra a nyilatko-
zatok lassan-lassan érkeznek vissza; bekezdő
dől gróf Majláth erdeji püspök ömlétsága,
mint alapító tag lépett be, a haladók majd
csak megindulnak, a maradók hadi maradjanak.
Folyó hó 24-én megtartott az első es-
tély is, erkölcsileg páratlan, anyagilag pedig
gyenge sikerrel. A műsor mind a 6 pontja
nagy élvezetet nyújtott a meglejtlen díszes kö-
zönségnek, mely teljes elismeréssel jutalmazta
a kitünő készütséget szereplőket. A hangver-
seny Zakariás Lukaesné nyitotta meg egy mű-
vész bravúrral előadott magyar ábránddal. —
Utánna Bardocz Gyula dr. játszótá gordon-
kán Böhm mandolin szerenáját Bardocz dr.-né
zongora kísérete mellett, pontos betanulás, fi-
nóm összejűté és szabatos előadással, 3-ik
pontnak Duducz Károly és Bardocz Gyula dr.
énekeltek zenekar kísérettel magyar népdal-
kat. Birálatul csak annyit mondhatunk, hogy
éneklüket a közönség megismételte. Utánuk
egy fejlődő csalóagny ragadta magával a kö-
zönséget, Bardocz Iúike a 9 éves énekesnő
adta elő: llosvai: „A kis kíváncsi” című mo-
nológját kitünő készütséggel és művészi nüan-
szírozással. A közönség szünni nem akart
táppsal jutalmazta és sokoldalú tehetséggel
megáldott liliputi művésműt, ki vacsora alatt
énekművészetével gyönyörkődött a halás kö-
zönséget. 5-ik pont volt dr. Nagy Jenő ur sza-
batosan előadott furva-szóloja, míg a szép
műsört Kozma Ödön jorghallgató humoros és
színszín rutinnal előadott monológja zárta
be. Hangverseny után a táncz tartott a hajnali
órákig. Jó, szép és pompás volt minden, kitün-
ően mulattot mindenki. Csikszereda várost,
mely hangversenyre nem egyszerűen azokra
a vidék műkedvelőit megkerésni, csupán derek
polgármestere dr. Ujfalusi Jenő képviselte, ki
nemes szívének, áldozatkésziségeinek és műpár-
tolásának mindég tanujelét szokta adni.

— **Bál Csiklappocsnán.** Folyó hó 17-én
tartotta meg farsangi mulatságát az ifjuság.
Vendég annyi volt, a mennyit csak a terem
befogadhatott. A lefolyt mulatság fényesen
megczáfolja azon balhiedelmet, hogy a felasi
mulatságra nem érdemli meg elmenni mert a
ruszticizmus sérti a finomabb érzéket. Nem
volt itt semmi rusticizmus, sőt a jó földmi-
ves ép az ó vallásos lelkéből folyó tisztessé-
g-tudásával távol tartotta magától azt a pikán-
teriat, mely emelkedettebb színvonalu mulat-
ságokon néha nemcsak sérti, de kie is őli az
ifjak szívéből a finomabb erkölcsi érzéket. —
Több mint valószínű, hogy az a régi duhaj
teljesen kimaradna a nép mulatságaiból, ha
ily alkalmakkor magasabb rangu egyéneket is
tisztelhetné az ó körében. Leiki élvezet volt
nézni jelen mulatságon, hogy mily szépen meg-
fér a valódi ur és kisasszony az ó földmives
népével s ennek fíával. Bár mindenütt ugy
volna, hogy öröm és gyászban hallgasson a
kassz. Hiszen az a ki leereszkedik semmit sem
veszt önértékéből, de a nép, kit főlemel, er-
kölsében sokat nyer és társadalmi nézetei
előnyösen megváltoznak. Anyagi oldalát te-
kintve is sikerültnek mondható mert az összes
bevétele volt 82 korona, ebből kiadás 42 kor.
92 fillér, tiszta jövedelem 38 korona 8 fillér.
A szép jövedelemért köszönettel tartozik a
rendezés a felllfitzőknek, kiknek neveit az
illetök szerény tiltakozásáért elhallgatja; mert
ó szerintök lévén a mulatság a templom javára,
nem akarják tudni adni a balkéznek, hogy
mit tett a jobb. Egy jelen volt.

— **Községi tisztújítások.** A most fo-
lyamatban lévő községi előjárásági választá-
sok köröbölt vette értesülést szerint a csikvár-
doltfalvi körjegyzői csoporthoz tartozó köze-
gekben e hó 21-én, tehát ugyanegy nap tör-
téntek meg a választások, a mi csak ugy volt
lehetséges, mert szavazásra sehoh sem igen
került a sor, bár arra néhol a néphangulat
kilátást nyujtott. Hogy pedig az elmaradt, azt
a járási főszolgabíró mint tisztújításéki el-
nök tapasztalatos és körültekintő eljárásának
lehet tulajdonítani, ki ismervén eddigi bírát és
más előjárásági közegeit, a törvény által ré-
szere biztosított jogot felhasználta arra, hogy
mindazonok, kik a közszolgálat érdekében eddigi
alkalmas egyéneknek bizonyultak, továbbra is
a község élén megmaradjanak. Ernőfoglva
Csikvárodoltfalván, bár sokan az eddigi igen ta-
pintatos és értelmes bíró megbuktatására tö-
rekedtek, mégis Márkos Dénes ujból meglejt
választa; helyettes bíró lett Imre József, adó-
szedő és közgyám Péter Imre. Csobottfalván,
ismét a sok év óta szolgáló s ez idő szerint
mással nem is helyettesíthető Császér Pál vá-
lasztatott meg egyhangul bíróul, helyettes
bíró lett Császér István. Csomortánban Antal
József eddigi bíró helyett Bakó Elek, helyet-
tes bíróvá Ferencz József választatott meg.
Pálfalván ugyancsak az eddigi bíró Császér
Márton és eddigi helyettes bíró Császér Már-
ton ellenjelölt nélkül lettek megválasztva.

— **Honvéd lövászár.** A mult szombatra
volt kiűzve városunkban a honvédségi pölő-
vászár, de ezutal a vásárló honvéd bizottság
csak a programmak felett meg, mert bár
most is volt alkalmas anyag a vásárra elő-
állítva, egyetlen egyet sem vásároltak meg s
beérték azzal a biztatással, hogy majd a kö-
zelebbi turusban vesznek is.

— **Táncestély Karófalván.** Csik-
Karcófalván, folyó 1903. évi február hó 1-én
a községéghaza nagytermében a „Nagyboldog-
asszonyi templomot hordozó dobh alján” fel-
állítandó „Erzsébet-emlék” javára zárkörű
táncestélyt rendeznek. A rendezőség élén:
Rancz János peblános, mint első; Mihály
István, mint pénztáros és Ferencz József, mint
jegyző állanak, már magában véve ezen kö-
rülmény is biztosítékot nyújt arra nézve, hogy
az estély egyike lesz a legsikerültebbeknek.
Kezlete este fél 8 órakor. Belépti-ű: Sze-
melytől 1 kor. Csaldától 2 kor. 40 fillér. —
Vendéglősről gondoskodva lesz. Felflűtése-
ket a nemes czélra köszönettel fogadnak s
hírlapilag nyugtáznak. A kitűnének ígérköző
mulatságra előre is felhívjuk olvasóink figyelmét.

— **Névmagyarosítás.** Csikjenőfalvi
Kozakevich József s kiskoru gyermekei veze-
teknevének „Kovács” ra kért változtatását a
helygyminiszter engedélyezte.

— **Községi tisztviselők az országos
munkáspenztárban.** Evtizedek óta rengeteg
panasz hangzott el arról a munka állapotól,
a melyben a községek nagyobb részének tiszt-
viselői vannak, kik, különösen, ha magán va-
gyonnal nem bírnak, munkaképzettségük vagy
előregedésük esetén nyugdíj hiányában a leg-
nagyobb nyomorok vannak kitéve. Mezőber-
ény község képviselőtestülete megtalálta az
utat és módot arra nézve, hogy ezen a tart-
hatatlan állapoton segítsen, az által, hogy
tisztviselőit, kiknek a községi szervezés sze-
rint nyugdíj igényük nincs, a község költség-
gére beirtatta az országos gazdasági munkás-
segítő pénztárba. Ime a jó példa megvan. most
már csak követni kell. Vajon a mezőberényiek
nálunk akadnak-e követőkire?

— **A tavalyi termés.** Az országos statis-
tikai hivatal a végleges természetbecslés alapján
összeállította az 1902-ik évi gabonatermés
eredményét. E szerint minden gabonatermésből
pár százszor métermázsával több volt a ter-
més, mint a menyit a földművelésügyi minis-
terium augusztusban jelentett. A végős ered-
mény a következő: buza 46,507.113, rozs
13,606.722, árpa 19,575.100, zab 12,019.477,
szemes tengeri 26,555.898 métermáza. A hova-
vátországi eredmény a következő: buza

következő ingóságok u. m.: I. Kalamár István... Mely árverésnek csikszeredai kir. járásbíró...

Amennyiben az előtérvezendő ingóságokat mások is le és felügyeltatták a azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

4-1903. végbr. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. törvényszék 1902. évi 6794. számú végzése következtében Dr. Fejér Antal ügyvéd által képviselt csikszeredai lak. pénztár javára Györfalvi J. János és társai szerződési lakók ellen 120 kor. s jár. erej. 1902. évi december hó 5-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 710 koronára becsült következő ingóságok u. m.: I. Id. Kalamár Istvánnál tehenek, borjak és széna.

Amennyiben az előtérvezendő ingóságokat mások is le és felügyeltatták a azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Sz. 9461-1902. t. l. kvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csikszentmártoni kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy András István (Mihály) végrehajtónak Andrács János (Bende) végrehajtást szenvedő elleni 70 korona tokekötveles és jár. iránti végrehajtási ügyben a csikszeredai kir. törvényszék, a csikszentmártoni kir. járásbíró területtén lévő a Menaság község határán fekvő a menasági 80. számú t. l. kvi. 238. hrsz. ingatlanra 2 kor., 2866. hrsz. ingatlanra 3 kor., 2884. hrsz. ingatlanra 2 kor., 4052. hrsz. ingatlanra 5 korona, 4238., 4289. hrsz. ingatlanra 5 korona, 4710. hrsz. ingatlanra 4 kor., 5567/1. hrsz. ingatlanra 2 kor., 5558. hrsz. ingatlanra 2 kor., 5575/2. hrsz. ingatlanra 1 kor., 5897/3. hrsz. ingatlanra 10 kor. 6163/2. hrsz. ingatlanra 1 kor., 6363. hrsz. ingatlanra 2 kor., 6397., 6398. hrsz. ingatlanra 7 kor., 6451. hrsz. ingatlanra 5 kor. 7082/2. hrsz. ingatlanra 1 kor., 7137. hrsz. ingatlanra 1 kor., 7371. hrsz. ingatlanra 8 kor., 7891. hrsz. ingatlanra 2 kor., 7893. hrsz. ingatlanra 1 kor., 8150. hrsz. ingatlanra 8 kor., 8770. hrsz. ingatlanra 39 kor., 8792. hrsz. ingatlanra 4 kor. 8801. hrsz. ingatlanra 17 kor., 8803. hrsz. ingatlanra 17 kor., 8902. hrsz. ingatlanra 8 kor., 8910. hrsz. ingatlanra 8 kor., 9224. hrsz. ingatlanra 9 korona, 9593. hrsz. ingatlanra 6 korona, 10061. hrsz. ingatlanra 16 kor., 10198. hrsz. ingatlanra 2 korona, 10201. hrsz. ingatlanra 1 kor. 10305. hrsz. ingatlanra 5 korona, 10846. hrsz. ingatlanra 116 korona, 10876. hrsz. ingatlanra 18 kor., 11001. hrsz. ingatlanra 4 kor., 11285., 11284., hrsz. ingatlanra 6 kor., 11390. hrsz. ingatlanra 10 kor. 11608. hrsz. ingatlanra 5 korona, 11712. hrsz. ingatlanra 7 kor., 12067. hrsz. ingatlanra 4 kor., 12417/2. hrsz. ingatlanra 8 kor., 12908. hrsz. ingatlanra 6 korona ezennel megállapított kikikáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi február hó 6-án d. e. 9 órakor Kászonaltiz község határánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikikáltási áron alól is eladhatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becserének 10%-át egyélt 71 koronára 90 fillért készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kikikáltott kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

30-1903. végbr. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbíró 1902. évi Sp. I. 923/3. számú végzése következtében Dr. Csiky József ügyvéd által képviselt özv. Romfeld Félixnél csikszeredai lakos javára Györfalvi István csikkarozfalvi lakos ellen 266 korona 98 fillér s jár. erejéig 1902. évi december hó 18-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján le és felügyelt és 1172 koronára becsült következő ingóságok u. m.: házi butorok, zab, árpa, széna, lovak, szekerek nyilvános árverésen eladhatnak.

Amennyiben az előtérvezendő ingóságokat mások is le és felügyeltatták a azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

8-20 Abraham Márton, kir. bír. végrehajtó.

33. szám. 1903. végbr.

Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. törvényszék 1902. évi 4646. számú végzése következtében Nagy Sándor ügyvéd által képviselt Teuts B. József nevű városlakos javára Birtó Imre és neje csikszentdomokosi lakos ellen 400 korona s jár. erejéig 1902. évi július hó 3-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 933 koronára becsült következő ingóságok u. m.: házi butorok, ágytányú, függönyök, lámpák, képek stb. nyilvános árverésen eladhatnak.

Kelt Csikszentmártonon, 1903. évi január hó 18-ik napján.

1085-1902. végbr. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. törvényszék 1902. évi 2515. számú végzése következtében Dr. Csiky József ügyvéd által képviselt Máthé Ambrus csikszerei lakos javára Berszán Suba Miklós és társai gyimesbükkői lakosok ellen 93 korona 73 fillér s jár. erejéig 1902. évi április hó 28-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2950 koronára becsült következő ingóságok u. m.: I. Görbe Miklós (czika) ökrök, tehenek, székér; II. Görbe János György (banda) tehenek, székér; III. Görbe Borbálánál tehenek, borjak; IV. Görbe Péternél tehenek, borjak, juhok; V. Berszán Demeternél tehenek, borjak; VI. Berszán Suba Miklósnál tulok, tehenek; VII. Berszán Suba Józsefnél tulok, tehenek; VIII. Karácsony Jánosnál tehenek, borjak; IX.

Berszán Suba Jánosnál lovak, tehenek; X. Berszán Suba Péternél ökrök; XI. Berszán Suba Miklós (Nikulis) tehenek, borjak; XII. Baksai Görbe Józsefnél tehenek, borjak nyilvános árverésen eladhatnak.

Mely árverésnek csikszeredai kir. járásbíró 1902. évi V. 495/4. számú végzése folytán 93 korona 73 fillér hátralek bíróság már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedők lakásán, Gyimesbükkön leendő eszközzésére 1903. évi február hó 3. és 4-ik napjának délelőtti 9 óraja határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfelvétel mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén, becsáron alól is el fognak adatni.

Amennyiben az előtérvezendő ingóságokat mások is le és felügyeltatták a azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszeredán, 1903. évi január hó 18-ik napján.

Abraham Márton, kir. bírósági végrehajtó.

Szám 10673-1902. t. l. kvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csikszentmártoni kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a bukásadi takarékpénztár végrehajtónak Csedő Antal végrehajtást szenvedő elleni 654 korona tokekötveles és jár. iránti végrehajtási ügyében a csikszeredai kir. törvényszék, a csikszentmártoni kir. járásbíró területtén lévő, a Menaság község határán fekvő, a menasági 106. számú t. l. kvi. 627-630. hrsz. ingatlanra 340 kor., 1944. hrsz. ingatlanra 10 korona, 1994/1. hrsz. ingatlanra 2 kor., 2783. hrsz. ingatlanra 4 korona, 2831. hrsz. ingatlanra 3 korona, 3616/2. hrsz. ingatlanra 45 korona, 4031. hrsz. ingatlanra 13 korona, 4943. hrsz. ingatlanra 8 korona, 4964., 4965. hrsz. ingatlanra 6 korona, 5025. hrsz. ingatlanra 8 korona, 5043/2. hrsz. ingatlanra 5 korona, 5103/2. hrsz. ingatlanra 8 korona, 5729/2. hrsz. ingatlanra 5 korona, 6219. hrsz. ingatlanra 31 korona, 6307., 6308. hrsz. ingatlanra 8 korona, 6550. hrsz. ingatlanra 9 korona, 6749/2. hrsz. ingatlanra 3 kor., 8622., 8623/1. hrsz. ingatlanra 50 korona, 8760/2. hrsz. ingatlanra 14 korona, 9253. hrsz. ingatlanra 220 korona, 10014-10018. hrsz. ingatlanra 14 korona, 10156. hrsz. ingatlanra 6 korona, 10555., 10560. hrsz. ingatlanra 29 kor., 11324/1. hrsz. ingatlanra 40 korona, 11679. hrsz. ingatlanra 9 korona, 11928/2. hrsz. ingatlanra 12 korona, 12721/1. hrsz. ingatlanra 5 korona, 12951. hrsz. ingatlanra 8 korona, 14403-14405. hrsz. ingatlanra 46 koronában ezennel megállapított kikikáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi március hó 28-án délelőtti 9 órakor Menaság község határánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikikáltási áron alól is eladhatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becserének 10%-át, t. l. kvi. köztételekkel összeesen tehát 96 korona 10 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kikikáltott kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csikszentmártonban, 1902. évi december hó 21-ik napján.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Szám 10683-1902. t. l. kvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csikszentmártoni kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Mohány János kászonaltiz lakos végrehajtónak Bodó Gy. Jánosnál szül. Bartalis Anna végrehajtást szenvedett elleni 115 korona tokekötveles és jár. iránti végrehajtási ügyében a csikszeredai kir. törvényszék, a csikszentmártoni kir. járásbíró területtén lévő, a Kászon-Al- és Feltiz község határán fekvő, a Kászon-Al- és Feltiz 251. sz. t. l. kvi. A + 9812., 9815. hrsz. ingatlanra 8 korona, 11197. hrsz. ingatlanra 3 korona, 14000. hrsz. ingatlanra 15 korona; a 1102. sz. t. l. kvi. A + 1226. hrsz. ingatlanra 10 korona, 2300. hrsz. ingatlanra 31 korona, 2904. hrsz. ingatlanra 10 korona, 2928. hrsz. ingatlanra 12 korona, 3898., 3899. hrsz. ingatlanra 17 korona, 5080. hrsz. ingatlanra 9 korona, 5561., 5566. hrsz. ingatlanra 12 korona, 6422. 6424. hrsz. ingatlanra 6 korona, 6581. hrsz. ingatlanra 18 korona, 7478., 7479. hrsz. ingatlanra 24 korona, 11974., 11275. hrsz. ingatlanra 14 koronra, 11981., 11289. hrsz. ingatlanra 19 koronra, 11940. hrsz. ingatlanra 8 koronra, 13759. hrsz. ingatlanra 12 koronra, 14080. hrsz. ingatlanra 4 koronra, 14561. hrsz. ingatlanra 21 koronra; a 3276. sz. t. l. kvi. A + 1580/2. hrsz. ingatlanra 7 korona, 2895. hrsz.

ingatlanra 17 korona, 2984. hrsz. ingatlanra 11 korona, 3752., 3753. h. cz. ingatlanra 6 korona, 9578 hrsz. ingatlanra 9 korona; a 3418. sz., t. l. kvi. A + 968. hrsz. ingatlanra 320 korona, 2790/1 hrsz. ingatlanra 27 korona, 2887. hrsz. ingatlanra 32 korona, 2994. hrsz. ingatlanra 25 korona, 4168. hrsz. ingatlanra 18 korona, 5082. hrsz. ingatlanra 20 korona, 7221. hrsz. ingatlanra 37 korona, 7432. hrsz. ingatlanra 14 korona, 7435., 7435. hrsz. ingatlanra 2 korona 7448., 7450. hrsz. ingatlanra 48 korona, 8091., 8093., 8098., 8097., 8101., 8102. hrsz. ingatlanra 9611. hrsz. ingatlanra 4 korona, 3906. hrsz. ingatlanra 5 korona, 11742. hrsz. ingatlanra 12 korona, 13852. hrsz. ingatlanra 6 kor., 14000. 14001., 14002. hrsz. ingatlanra 168 koronra; az odaváló 3419. sz. t. l. kvi. A + 6133. hrsz. ingatlanra 3 korona, 6189., 6190. hrsz. ingatlanra 8 korona, 8719. hrsz. ingatlanra 21 korona, 9027., 9028. hrsz. ingatlanra 8 koronra; az odaváló 3456. sz. t. l. kvi. A + 1199. hrsz. ingatlanra 7 koronában ezennel megállapított kikikáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi március hó 21-ik napjának délelőtti 9 óraja Kászonaltiz község határánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikikáltási áron alól is eladhatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becserének 10%-át, vagyis 109 korona 70 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kikikáltott kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Csikszentmárton, 1902. évi december hó 22-ik napján.

Dr. Szabó Alajos, kir. albiró.

Szám 9258-1902. t. l. kvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csikszentmártoni kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Tubák Mihály végrehajtónak Bodó József (szikra) végrehajtást szenvedő elleni 116 korona tokekötveles és jár. iránti végrehajtási ügyében a csikszeredai kir. törvényszék, a csikszentmártoni kir. járásbíró területtén lévő a Kászonaltiz- és Feltiz község határán fekvő I. k. altizi és feltizi 137. sz. t. l. kvi. 4363. hrsz. ingatlanra 7 kor. 6807. hrsz. ingatlanra 4 kor. 7166-7169. hrsz. ingatlanra 69 kor. 10057/3. hrsz. ingatlanra 30 kor., 11329. hrsz. ingatlanra 6 kor. 12915. hrsz. ingatlanra 8 kor. 13159 hrsz. ingatlanra 16 kor. 13162. hrsz. ingatlanra 10 kor. 14202. hrsz. ingatlanra 20 kor. II. a kászonaltizi és feltizi 1687. számú t. l. kvi. 254. hrsz. ingatlanra 320 kor. 2930. hrsz. ingatlanra 14 kor. 3336/2. hrsz. ingatlanra 8 kor., 6911 hrsz. ingatlanra 7 kor. III. a kászon al- és feltizi 3452. számú t. l. kvi. 12942. hrsz. ingatlanra 24 korona. IV. a kászonaltizi és feltizi 1668 számú t. l. kvi. 16820. hrsz. ingatlanra 3 kor. V. a kászonaltizi és feltizi 2729. szám t. l. kvi. 195. 196. hrsz. ingatlanra 322 kor., 5463. hrsz. számú ingatlanra 13 kor. 7299/1. hrsz. ingatlanra 18 kor., 13170. hrsz. ingatlanra 5 kor. ezennel megállapított kikikáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi február hó 20-án d. e. 9 órakor Kászonaltiz község határánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikikáltási áron alól is eladhatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becserének 10%-át vagyis 91 kor. 40 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. számú kelt a kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kikikáltott kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Csikszentmárton, 1902. évi november hó 12-ik napján.

A kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Szabó Alajos, kir. albiró.

Szám 10617-1902. t. l. kvi.

Arverési hirdetmény és feltételek kivonata.

A csikszentmártoni kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Darvas Mária férj. Simon Ádám végrehajtónak Balló Ferenc és Csizser Mihály végrehajtást szenvedők elleni 260 korona tokekötveles és jár. iránti végrehajtási ügyében a csikszeredai kir. törvényszék, a csikszentmártoni kir. járásbíró területtén lévő Csikszentkirály község határán fekvő, a csikszentkirályi 1500. sz. t. l. kvi. A + 1057., 1058. hrsz. ingatlanra 320 korona, 1504. hrsz. ingatlanra 12 korona, 1729. hrsz. ingatlanra 10 korona, 2019. hrsz. ingatlanra 14 korona, 4688. hrsz. ingatlanra 8 korona, 8907. hrsz. ingatlanra 16 korona, 8740. hrsz. ingatlanra 14 kor., 9250/2. hrsz. ingatlanra 18 korona, a 1891. sz. t. l. kvi. A + 1903. hrsz. ingatlanra 12 kor.,

az 1503. sz. tjkvben 6929/2. hrsz. ingatlanra 6 korona, az 1503. sz. tjkvben 7002/1. hrsz. ingatlanra 8 korona, a 387. sz. tjkvben A \dagger 5927/2. hrsz. ingatlanra 10 korona, az 1836. sz. tjkvben A \dagger 1283/1. hrsz. ingatlanra 13 korona, az 1826. sz. tjkvben A \dagger 6881/5. hrsz. ingatlanra 18 korona, 8614. hrsz. ingatlanra 20 korona, a 668. sz. tjkvbe 1063., 1064. hrsz. ingatlanra 320 korona, az 1833. sz. tjkvbe A \dagger 1822/2/1. hrsz. ingatlanra 12 korona, a 669. sz. tjkvben A \dagger 1072/1. hrsz. ingatlanra 16 korona, 1081. hrsz. ingatlanra 14 korona, 1147/1. hrsz. ingatlanra 8 korona, 1161. hrsz. ingatlanra 12 korona, 1495. hrsz. ingatlanra 16 korona, 1510., 1511/1. hrsz. ingatlanra 40 korona, 1721/2. hrsz. ingatlanra 12 korona, 2422. hrsz. ingatlanra 6 korona, 2531. hrsz. ingatlanra 8 korona, 2779/1. hrsz. ingatlanra 12 korona, 2806/3. hrsz. ingatlanra 16 korona, 2949/1. hrsz. ingatlanra 14 korona, 2962/2. hrsz. ingatlanra 12 korona, 2976. hrsz. ingatlanra 18 korona, 4533/3. hrsz. ingatlanra 10 korona, 4587/3. 4587b/3. hrsz. ingatlanra 24 korona, 4917/3. hrsz. ingatlanra 12 korona, 5318/3. hrsz. ingatlanra 14 korona, 6595/3. hrsz. ingatlanra 16 korona, 8461. hrsz. ingatlanra 8 korona, 8465/1. hrsz. ingatlanra 10 korona, 8489/2. hrsz. ingatlanra 12 korona, 8593/1. hrsz. ingatlanra 14 korona, 8798. hrsz. ingatlanra 8 koronában ezennel megállapított kiküldési árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi március 10-ik napján d. e. 9 órakor Csikszentkirály községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alul is eladatul fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%, az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a hánatpénznek a bíróságnál előlegesen elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsozolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint ttkvi hatóság. Csikszentmárton, 1902. évi december hó 20-ik napján. Dr. Szabó Alajos, kir. aljbíró.

Szám 9267—1902. ttkvi. 1920

Árverési hirdetmény és feltételek kivonata.

A csikszentmártoni kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közli, hogy a bukászi takarékpénztárnak Inceze Miklós elleni 96 korona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a csikszentmártoni kir. törvényszék, a csikszentmártoni kir. járásbíróság területén lévő, Csikmensaság község határában fekvő, a csikmensasági 1849a. sz. tjkvben 14307/1. hrsz. ingatlanra 8 korona, a menasági 1821. sz. tjkvben foglalt 5010/2. hrsz. ingatlanra 8 korona, a menasági 16. sz. tjkvben foglalt 21. hrsz. ingatlanra 20 korona, 68. hrsz. ingatlanra 20 korona, 141. hrsz. ingatlanra 20 korona, 207. hrsz. ingatlanra 8 korona, 221. hrsz. ingatlanra 6 korona, 227. hrsz. ingatlanra 4 korona, 430. hrsz. ingatlanra 2 korona, 465., 466. hrsz. ingatlanra 320 korona, 676., 677., 678. hrsz. ingatlanra 334 korona, 684/1. hrsz. ingatlanra 4 korona, 1823/1. hrsz. ingatlanra 4 korona, 2060/4. hrsz. ingatlanra 32 korona, 2188/2. hrsz. ingatlanra 4 korona, 3354. hrsz. ingatlanra 2 korona, 3605/1. hrsz. ingatlanra 6 korona, 4005. hrsz. ingatlanra 4 korona, 4104., 4105. hrsz. ingatlanra 2 korona, 4300. hrsz. ingatlanra 4 korona, 4462/1. hrsz. ingatlanra 2 korona, 4513/1. hrsz. ingatlanra 2 korona, 4523., 4526. hrsz. ingatlanra 10 korona, 4597. hrsz. ingatlanra 4 korona, 5026. hrsz. ingatlanra 4 korona, 5032/1. hrsz. ingatlanra 6 korona, 5193/3. hrsz. ingatlanra 4 korona, 5322/5. hrsz. ingatlanra 2 korona, 5456/5. hrsz. ingatlanra 6 korona, 5648., 5649. hrsz. ingatlanra 7 korona, 5708. hrsz. ingatlanra 3 korona, 6014/2., 6036/2. hrsz. ingatlanra 4 korona, 6015/5. hrsz. ingatlanra 2 korona, 6034/1. hrsz. ingatlanra 2 korona, 6099. hrsz. ingatlanra 1 korona, 6160/3. hrsz. ingatlanra 1 korona, 6256. hrsz. ingatlanra 2 korona, 6270.3. hrsz. ingatlanra 2 korona, 7059/1. hrsz. ingatlanra 3 korona, 7262/1. hrsz. ingatlanra 3 korona, 7952/1. hrsz. ingatlanra 2 korona, 8154. hrsz. ingatlanra 2 korona, 8782., 8783/1., 8816. hrsz. ingatlanra 13 korona, 9224., 9227. hrsz. ingatlanra 7 korona, 9411., 9412. hrsz. ingatlanra 4 korona, 10082. hrsz. ingatlanra 2 korona, 10258/1. hrsz. ingatlanra 2 korona, 10580. hrsz. ingatlanra 7 korona, 10908. hrsz. ingatlanra 2 korona, 11064/1. hrsz. ingatlanra 4 korona, 11094. hrsz. ingatlanra 1 korona, 11106/1. hrsz. ingatlanra 1 korona, 11245/1. hrsz. ingatlanra 1 korona, 11747. hrsz. ingatlanra 2 korona, 11787. hrsz. ingatlanra 4 korona, 11988/5. hrsz. ingatlanra 6 korona, 12066/4. hrsz. ingatlanra 3 korona, 12125., 12126. hrsz. ingatlanra 11 korona, 13015. hrsz. ingatlanra 2 korona, 13073. hrsz. ingatlanra 2 korona, 13940., 13942. hrsz. ingatlanra 4 korona, 14004. hrsz. ingatlanra 2 korona, 14443. hrsz. ingatlanra 2 korona, 14460. hrsz. ingatlanra 1 korona, 14471. hrsz. ingatlanra 1 korona, 14563., 14567. hrsz. ingatlanra 6 korona, 15076. hrsz. ingatlanra 4 korona, 15285. hrsz.

ingatlanra 4 korona, 16085/1. hrsz. ingatlanra 2 korona, a menasági 1647. sz. tjkvben foglalt 13345/2. hrsz. ingatlanra 4 korona, a menasági 1195. sz. tjkvben foglalt 14888., 14893. hrsz. ingatlanra 11 korona, 15610. hrsz. ingatlanra 4 koronában és végül a menasági 1618. sz. tjkvben foglalt 13294. hrsz. ingatlanra 4 koronában ezennel megállapított kiküldési árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi február hó 10-ik napján d. e. 9 órakor Csikmensaság községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alul is eladatul fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%, az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a hánatpénznek a bíróságnál előlegesen elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsozolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint ttkvi hatóság. Csikszentmárton, 1902. évi november hó 20-ik napján. Dr. Szabó Alajos, kir. aljbíró.

49—1903. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közli, hogy a csikszentmártoni kir. járásbíróság 1902. évi Sp. I. 103/2. számú végzése következtében Bartha Ignác ügyvéd által képviselt Bartha Ignác csikszentmártoni ügyvéd javára Keresztos Ignác Csikmensaság Hosszaszói lakós ellen 100 kor. s jár. erejéig 1902. évi február hó 15-én fogantatott költelgési végrehajtás útján lefoglalt és 616 koronára becsült következő ingóságok u. m.: ökrök, tehénok, borjak és széná nyilvános árverésen eladatul.

Mely árverésnek csikszentmártoni kir. járásbíróság 1903. évi V. 21. számú végzése folytán 100 korona tőkekövetelés, ennek 1902. évi január hó 1-én napjától járó 5%-os kamatai és eddig összesen 52 korona 28 fillérben bíróság már megállapított költelgések erejéig végrehajtást szenvedő lakásán, Csikmensaság Hosszaszón leendő eszközlésére 1903. évi február hó 16-ik napjának délelőtti 9 órája határidővel kiűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében közzétételük mellett, a legtöbbet igényelő, számkészlet esetén, becsáról alul is el fognak adatul.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és feljogosították a azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendelték.

Kelt Csikszentmárton, 1903. évi január hó 21-ik napján. Ábrahám Márton, kir. bírósági végrehajtó.

Sz. 10564—902. ttkvi.

Hirdetmény.

Kászón Al-és Feltiz közleg telekkönyvi birtokszabályozás következtében átalakított és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. XXIX. az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. cz. cikkek a tényleges birtokos tulajdonjogaiknak bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t. cz. cikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatott.

3. hogy mindazok, kik a telekkönyv alakítás tárgyában tett intézkedések által, nem különben azok a kik az 1. és 2. pontban

körülírt eseteken kívül az 1892. XXIX. t. cz. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogukat bármely irányban sértve vélik, ide értve azokat is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889. évi XXXVIII. t. cz. cikk 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják és tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatóságokhoz hat hónap alatt vagyis 1903. évi szeptember hó 1-én napjáig bezárólag nyújtják be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után az alakításkor közbejött téves bevezetésekből származó bármelyem igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak és csak az időközben telekkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azokra felek, a kik a hitelesített bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszerűen egyszerű iratok is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Csikszentmárton, 1902. évi december 17. A kir. bíróság, mint ttkvi hatóság.

Dr. Szabó, kir. aljbíró.

Mészkőbánya

teljes felszereléssel Csikszentdomokoson szabadkésből eladó. Levélbeli tudakozódások Dániel József jegyzőhöz czimzandók Csikszentdomokosra.

MEGHÍVÁS.

AZ ALCSIKI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG XI-ik ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

1903. február 2-án d. e. 9 órakor fogja üzemhelyiségében Csikszentmártonban megtartani, melyre a t. cz. részvényesek tisztelettel meghívtnak.

Tárgysorozat:

1. Bizottságok választása a szavazatok számbavételére és jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. Az 1902-ik évről szerkesztett zárszámadások, az igazgatóság és felügyelő bizottsági jelentések előterjesztése, az évi mérleg megállapítása, a nyereség felosztása feletti határozás és a felmentvények megadása.
3. Az 1901-ik évi alapszabályok módosításának a közgyűlés általi hitelesítése.
4. Esetleg beérkező indítványok tárgyalása.

Alapszabály kivonat.

A közgyűlésen minden részvényes vagy személyesen vagy meghatalmazottja által, kinek azonban szintén részvényesnek kell lennie, gyakorolhatja szavazati jogát, kötelese azonban minden részvényes a gyűlés megnyitására részvényeit szelvényeivel együtt a pénztárnál elismervény mellett letenni.

Szavazásnál minden részvényes egy-egy szavazattal bír, de ha valamelyik részvényesnek tisztelettel több részvénye van: minden további 5 részvény csak egy szavazati jogot, azonban sem saját személyében, sem más által képviselve, sem végre másoknak képviselőjében, avagy mind három módon együttréve 20 szavazatnál többet seani sem gyakorolhat.

Minden alkalommal pártoljuk városunk iparát!

PORST FERENCZ

férfi- és női-czipész üzlete Csikszentmártonban (Piaczter)

Van szerencsém a n. é. közneleg becaes figyelmét felhívni

Czipész üzletemre.

Több éven át szerzett tapasztalatom és szakmában való gyakorlattomnál fogva azon helyzetben vagyok, hogy jutányos árak mellett is csin és izlés tekintetében a külfölddel a versenyt felveszem. Készitek a legjobb bőrből mérték szerint:

uri-, női- és gyermek-czipőket

leggyorsabttól a legdieszesobbig pontos időre.

Javitásokat olcon vállalok.

Egy 2 szoba, konyha, pinche és kamarából álló lakás nyári konyha, fákamara és baromfióllal, külön udvarral a befasított kerttel együtt

jutányos árban eladó.

Ezen lakás egészségi szempontból is igen alkalmas. Hol megmondja e lap kiadóhivatala. 2-3

Ingyen és bérmentvekap

mindenki egy kezelési könyvecskét, melyből bárki képes

legfinomabb Liköröket és Rumot

hideg uton minden készleék nélkül még a legkisebb mennyiségben is országjárte ismert arómáimmal előállítatni.

WATTERICH A. 7-10 Budapest, VII., Dohány-utosa 5. sz. a

Egy épületes belső telek a piacutzbába két lakóházzal, egy fa- és egy kőháza mellék gazdasági épületekkel együtt

olcsó árban eladó.

Hol? megmondja a kiadóhivatal! 4-6